

# Genrejs dansk økonomi

## Indspil til efterårets forhandlinger

### Dansk Erhverv foreslår en række tiltag til finansloven for 2021, der kan sikre bedre rammer for erhvervslivet.

Med indgangen til 2020 var der udsigter til nye rekorder. Flere i arbejde, højere vækst, større investeringer og en lys fremtid for erhvervslivet.

Det blev med corona-krisens indtog vendt 180 grader, så vi nu står med en stor økonomisk krise, der kræver kloge beslutninger og tiltag, der kan give virksomhederne bedre muligheder for at vinde det tabte tilbage og genskabe danske arbejdspladser.

Dansk Erhverv foreslår helt specifikt 6 nødvendige tiltag for efterårets forhandlinger, der er afgørende for at skabe bedre rammer for at få erhvervslivet tilbage på sporet igen.

- OPS-enhed til bedre offentligt-privat samarbejde
- Grøn skattereform (19% selskabsskat og Co2-afgift)
- Mere ambitiøs forskning (4% af BNP + permanent 130% FoU uden loft)
- 5G-investeringer
- Grøn iværksætterhub-initiativ
- Ingen nye skatter og afgifter (herunder – aktiekapital, lagerbeskatning, méngodtgørelse, bankskat som foreslået)

Samtidig kan man se på disse yderligere vækstinitiativer til finanslovsforhandlinger 2021

- 1) Genindførelse af fuld underskudsfræmførelse
- 2) Underskud i 2020 og 2021 skal kunne modregnes i 2018 og 2019
- 3) Kortere afskrivningsfrist for IT-investeringer
- 4) Genindførelse af eksportmomsordningen
- 5) Genindførelse af renteudligningsordningen
- 6) Fradrag for rådgivning til iværksættere
- 7) Lavere afgifter på grænsefølsomme varer
- 8) Billigere Aps
- 9) Udbetal alle de indefrosne feriepenge
- 10) Forbedret boligjobordning
- 11) Fuld momsafløftning for virksomheders restaurantbesøg
- 12) Investeringer i 5G
- 13) Ny grøn infrastruktur
- 14) Fleksibilitetsskatten fjernes – ingen skat på telefon
- 15) Oprettelse af Klimafond til boost af renovering af almene boliger
- 16) Genetablér talentindsatsen i skolen
- 17) Forsøgsordning med produktionsrabat til visuel indholdsproduktion

Forslagene er uddybet herunder.

### **OPS-enhed for bedre offentligt-privat samarbejde**

Etablering af en national OPS-enhed, der samler viden og kompetencer og er drivkraft for en national strategi for øget offentlig-privat samarbejde.

Når private virksomheder byder på konkurrenceudsatte offentlige opgaver, er det afgørende for konkurrencesituationen, at et rimeligt sammenligningsgrundlag er til stede. I dag er der i flere tilfælde et skævt grundlag for sammenligning, hvilket forfordeler de private virksomheder. Vi foreslår derfor, at OECD's principper for prissætning implementeres i kommuner og regioner.

For at fremme brugen af OECD-principperne afsættes 50 mio. kr. på finansloven til udvikling af modeller til beregning af samtlige omkostninger ved en given offentlig opgaveløsning, og der investeres i rådgivning af kommuner og regioner i anvendelsen af beregningsmetoder og modeller. Arbejdet forankres i en national OPS-enhed.

### **Grøn skattereform**

Selskabsskatten er en skat på afkastet af kapital og dermed på investeringer, produktivitet, realløn og skabelse af arbejdspladser. I sidste ende bæres selskabsskatten i betydelig grad af lønmodtagerne i form af lavere realløn. Selskabsskatten er også en væsentlig parameter for udenlandske virksomheders beslutning om etablering af virksomhed i Danmark, ligesom selskabsskattesatsen har afgørende betydning for, hvor internationalt opererende virksomheder placerer deres aktivitet og dermed overskud. Med Vækstplan.DK blev det vedtaget at sænke selskabsskatten til 22 pct. i 2016. Dansk Erhverv foreslår, at man går videre ad det spor og allerede nu beslutter at sænke skatten til 19 pct. i 2021.

### **Mere ambitiøs forskningspolitik**

1. Der skal skabes en pulje, der præmierer universiteterne, hver gang de indgår nye samarbejder med private virksomheder, fonde eller hjemtager EU-midler. Det samlede mål er, at Danmark i 2030 bruger 4 pct. af BNP på forskning og udvikling.

2. Permanent FoU-fradrag på 130% uden loft.

### **5G-investeringer**

Sæt fart på 5G-revolutionen med en forsøgs- og innovationspulje

Oprettelse af en pulje til tests af fremtidens 5G-løsninger, så danske erhvervssektorer kan få gavn af teknologien og være blandt de førende til udvikling af fremtidens 5G-løsninger.

5G-mobilnettet, der pt udrulles i Danmark, kan booste produktiviteten og væksten med øget datakapacitet, hastighed og stabilitet, der understøtter avancerede teknologier som fx tingenes internet (IoT), cloud computing og kunstig intelligens (AI). Det vil styrke mulighederne for at anvende fx dronestyret præcisionssprøjtning i landbruget, trådløse robotter på fabriksgulvet, realtidsstyring af smarte elnet og forbundne, sikre køretøjer i transportsektoren.

Her skal Danmark være i front med både anvendelse og udvikling af 5G-opkoblede løsninger. I øjeblikket må vi imidlertid se os overhalet af både USA, Kina og de nordiske nabolande<sup>1</sup>. Udfordringerne blev nævnt i den forrige regerings 5G-handlingsplan, men der er brug for konkrete virkemidler for at indhente efterslæbet. Konkret foreslås det derfor at oprette en pulje til forsøg og tests af 5G-løsninger og teknologier i relevante sektorer.

Forslaget koster 100 mio. kr. i 2021 og et tilsvarende beløb i 2022 og 2023, dvs. samlet 300 mio. kr. i perioden.

### **Grøn iværksætterhub**

Danmark har behov for et grønt start-up-community med en platform, der kan sikre sammenhængskraft og vidensdeling, og som kan fungere som mødested for start-ups, mentorer og idéskabere, med interesse for grønt iværksætteri.

Platformen skal blandt andet facilitere:

- Et ambitiøst internationalt program for Climate Challenges i Danmark, som kan tiltrække talenter fra hele verden. Platformen bør facilitere Challenges, som skal belønnes med signifikante soft-money præmier, f.eks. baseret på en fond, med bidrag fra private virksomheder, offentlige midler etc.
- At universitetsstuderende nemmere kan få overblik over og komme i kontakt med grønne start-ups og vækstvirksomheder med henblik på at søge job. Det kan både øge vidensniveauet i etablerede grønne start-ups og sikre, at den studerende får erfaring med at være i en start-up-virksomhed. Mange studerende har studiejobs hos store virksomheder eller arbejder i ufaglærte stillinger. Et studiejob i en startup øger alt andet lige sandsynligheden for, at den studerende senere selv springer ud i iværksætteriet

For at sikre at platformen er stærkt forankret i iværksætermiljøet og tæt på de virksomheder, der skal gøre brug af platformen, bør midler til at bygge en platform komme i offentligt udbud, hvor en relevant privat aktør kan fungere som sekretariat. For at sikre kontinuitet bør der afsættes 25 mio. kr. på finansloven over en 5-årig periode til udvikling og facilitering af platformen.

---

<sup>1</sup> Danmarks efterslæb i 5G-testfaciliteter dokumenteres i en ny rapport udarbejdet for Nordisk Råd: <http://norden.diva-portal.org/smash/record.jsf?pid=diva2%3A1370095&dswid=8704>

## Yderligere vækstforslag til finanslov 2021

### Genindførelse af fuld underskudsfrøførelse

Virksomhederne vil under corona-krisen opbygge store underskud, der i de kommende år risikerer at tynde dem. Som udgangspunkt kan underskud frøføres ubegrænset, men der er grænser for hvor meget, der kan modregnes i et enkelt år. Denne begrænsning gør, at krisen vil hænge over virksomhederne i længere tid end nødvendigt, hvilket er unødvendigt eftersom man ved at lade virksomhederne udnytte de opbyggede underskud kan sikre, at der går færre år, før der igen er overskud som kan bruges til investeringer.

Dansk Erhverv foreslår derfor permanent at fjerne den beløbsmæssige begrænsning på brug af frøførte underskud, der findes i lovgivningen i dag. Muligheden var også tidligere gældende i Danmark, og den kendes fra flere andre lande som Sverige og Norge. Her og nu vil ophævelsen gavne alle virksomheder, men fremadrettet vil den permanente ophævelse have stor betydning for særligt vækstvirksomheder og videnstunge virksomheder.

Dette skyldes at netop denne type af virksomheder som regel opbygger store underskud i de første leveår og først senere hen får overskud, der kan modregnes i de frøførte underskud.

### Underskud i 2020 skal kunne modregnes i 2018 og 2019

For en lang række virksomheder var årene op til krisen gode år, hvor der blev betalt meget i selskabsskat til staten. I 2020 må det desværre forventes, at mange virksomheder får underskud. Underskuddet kan frøføres til modregning i kommende år, men kan ikke modregnes i tidligere års skattebetaling. I flere andre lande har man permanent en mulighed for at føre underskud tilbage – herunder bl.a. Tyskland og Frankrig. Dansk Erhverv foreslår som et særligt krisetiltag, at man i årene 2020-22 kan underskudsmodregne i årene 2018-19, sådan at opbyggede underskud i 2020 hurtigt kan komme væk og virksomhederne kan komme fuldt tilbage efter krisen. Forslaget skønnes at medføre et provenutab på et mindre beløb, da forslaget i overvejende grad er udtryk for en udskydelse af beskatning.

### Kortere afskrivningsfrist for IT-investeringer

Afskrivningsreglerne bør afspejle den faktiske levetid af aktiverne. Særligt for dyre, men kortlivede it-aktiver kan de nuværende regler være en barriere og dermed en hæmsko for digitaliseringen i Danmark. Især mindre danske virksomheder underinvesterer i it, og mister dermed potentielle produktivetsforbedringer.

Dansk Erhverv ønsker på den baggrund, at de danske afskrivningsregler gennemgås med en tættekam for at sikre, at afskrivningstiden ikke overstiger den reelle levetid. Meget tyder på, at de nuværende regler tilhører en svunden tid, hvor it var investeringer, der tjente 10 år ad gangen.

Umiddelbart kan der foreslås følgende tre forbedringer af afskrivningsreglerne:

- Hæver grænsen for straksafskrivninger fra de nuværende 13.500 kr. til 30.000 kr.
- Anlæg til transmission af radio-, tv- og telekommunikation bør afskrives som alm. 'lange aktiver', hvilket ville give en afskrivningstid på 15 år – i dag afskrives de over 32 år.

Dansk Erhverv foreslår derfor, at man gennemgår afskrivningsreglerne og overvejer følgende tiltag:

- Småaktivgrænsen sættes op, så flere aktiver kan straksafskrives. Det gælder fx telefoner og pc'ere, hvor det ikke er ualmindeligt, at der kommer nye udgaver en gang om året.

- Der indføres en ny afskrivningskategori, der hedder 'korte aktiver'. Det er aktiver med en levetid på under 5 år, som skal kunne afskrives med en gunstigere sats end 25 pct. Det gælder fx serverudstyr.

### Genindførelse af eksportmomsordningen

Frem til 2017 havde eksporterende virksomheder mulighed for at få den moms de alligevel ikke skal betale hurtigt retur – den såkaldte eksportmomsordning. Ordningen er en vigtig mulighed for at sikre likviditet til virksomhederne under corona-krisen. Eksportvirksomheder forudses at blive hårdt ramt af krisen, da flere af vores eksportmarkeder kigger indad, og primært hjælper egne virksomheder. Derfor er der brug for at holde hånden under de eksporterende virksomheder. De allerede udsudte momsfrister har ingen betydning for virksomheder med negativt momstilsvær, som eksporterende virksomheder, der skal have moms retur. Derfor hjælper ingen af de hidtidige hjælpepakker på momsområdet eksportvirksomhederne. Dansk Erhverv anbefaler, at eksportmomsordningen med umiddelbar virkning genindføres rentefrit.

### Genindførelse af renteudligningsordningen

CIRR (Commercial Interest Reference Rates) bør genintroduceres. Ordningen blev afskaffet i 2008. Ordningen gør det muligt med en statsgaranti at fastlåse renten ved udenlandske kunders finansiering af køb fra danske eksportører. Ordningen anvendes i dag bl.a. i Sverige, Norge og Finland og kan styrke danske eksportørers konkurrenceevne, især i en situation med stigende renter.

### Fradrag for rådgivning til iværksættere

Der foreslås en genindførelse af fuld fradragsret til eksterne rådgivere i forbindelse med etablering og udvidelse af virksomhed.

For iværksættere og nyetablerede virksomheder er den første fase ekstra omkostningstung, fordi omkostningerne til etablering af virksomhed typisk skal investeres af i forvejen beskattede udgifter. Samtidig er det afgørende for iværksættere og SMV'ere at have adgang til specialistviden. Særligt forretningsidéer, der kan reducere CO<sub>2</sub>-udslippet og styrke den grønne omstilling på både nationalt og globalt plan er komplekse og kræver specialiseret viden. Ved at genindføre fuld fradragsret til eksterne rådgivere i forbindelse med etablering og udvidelse af virksomhed skabes større grobund for nye, bæredygtige løsninger og virksomheder.

### Udbetal alle de indefrosne feriepenge

For at få øget privatforbruget anbefaler Dansk Erhverv, at udbetale de knap 100 milliarder kroner – 55 milliarder efter skat, der lige nu er indefrosne feriepenge indbetalt af os alle sammen. Det vil være en kontant håndsrækning til danskerne, der vil være med til at øge forbruget. Dansk Erhverv foreslår på linje med DA og FH, at staten står for at udbetale de indefrosne feriepenge til lønmodtagerne her og nu - og herefter opkræver beløbet hos virksomhederne, når medarbejderne går på pension. På den måde bevarer virksomhederne deres likviditet.

### Billigere Aps

For at øge lysten og mulighederne for at starte sin egen virksomhed er der behov for en varig løsning på afskaffelsen af IVS'erne.

Dansk Erhverv foreslår, at det bliver markant billigere at starte et Aps.

#### Forbedret boligjobordning

Privatforbruget skal op. Vi skal særligt hjælpe de meget trængte brancher i serviceerhvervene, og derfor foreslår Dansk Erhverv, at Boligjob-ordningens maksimumbeløb forhøjes ekstraordinært i 2020 og 2021 til det dobbelte fra knap 19.000 kr. pr. person til 40.000 kr. pr. person. Forslaget kan øge aktiviteten med ca. 3 mia. kr. årligt. Udvidelsen vil koste ekstra 600 mio. kr. årligt efter tilbageløb og adfærd. Boligjob-ordningen foreslås udvidet i perioden 2020-2021 til at være en håndværks-service-oplevelsesordning, en samlet Boligjob- & Oplevelsesordning, så danskerne også får fradrag for ophold i feriehus, hoteller, camping, koncerter, sportsbegivenheder, forlystelsesparker, restaurantbesøg mv. Ordningen vil have en positiv afsmittende effekt i hele Danmark på detailhandlen og restaurationsbranchen. Endeligt foreslår vi permanent at fjerne sondringen mellem service og øvrigt håndværksarbejde, som man kender fra den svenske model, så danskerne selv kan bestemme, hvilke ydelser de vil benytte.

#### Fuld momsafløftning for virksomheders restaurantbesøg

Restauranter er som en del af nedlukningen ramt enormt hårdt på deres omsætning. Alle restauranter med siddepladser blev lukket ved påbud i marts, og mange har mistet store dele eller hele deres omsætning. Ved at give virksomheder fuld momsafløftning ved restaurantbesøg – og ligestille Danmark med stort set alle andre lande, der har den lignende ordning, kan vi være med til at øge efterspørgslen på restauranterne, når Danmark åbner op igen.

#### Ny grøn infrastruktur

Under et nyt grønt paradigme foreslår Dansk Erhverv fremrykning af ny infrastruktur. Konkret er det Hillerød-motorvejens forlængelse, etape tre af Frederikssundsmotorvejen, Kalundborgmotorvejen, udbygning af motorvejskapaciteten i den østjyske transportkorridor (E45), fra Randers N til Vejle N samt udbygning af E45/E20 fra Fredericia S til Kolding S, forøgelse af kapaciteten på motorring 3, opgradering af vejforbindelsen i Ring 4 mm. Listen er ikke udtømmende. Ifølge Investeringsplan 20303 fra 2019 var der planlagt udbygning af eksisterende infrastruktur for godt 12 mia. kr. mellem 2021-2023. De ovennævnte projekter kan hurtigt fremrykkes, da arbejdet med planlægning og udførelsen allerede pågår, og området bør undersøges nærmere for yderligere projekter. Som et nyt paradigme, vil det være et krav, at projekterne så vidt muligt anlægges som test og demonstrationsanlæg for grøn omstilling. De grønne krav kan fx være anvendelse af bæredygtigt design og bæredygtige byggematerialer, herunder grøn beton, genanvendelse af asfalt, opstilling af grøn energiproduktion, test af opladning af biler i bevægelse eller anlæg til fremme af biodiversitet i den omkringliggende natur etc. Test- og demonstrationsanlæggene kan fx etableres som et konsortium i regi af Innovationsfonden, medfinansieret fra EU's forskningsprogrammer og suppleret med fastsatte KPI'er i GTS-nettets resultatkontrakter. Dette vil sikre dyb forskningsfaglig forankring i tæt samspil med erhvervslivet. 3 Transport- og boligministeriet, marts 2019: <https://www.trm.dk/media/1893/aftale-om-et-sammenhaengende-danmark-investeringsplan-2030-5.pdf> DANSK ERHVERV 13/15 Store infrastrukturprojekter kan ikke times og igangsættes med ugers varsel, hvilket der skal tages med i betragtning i forhold til behovet for økonomiske stimuli i samfundet. Derfor bør man både se på de projekter, som hurtigst kan realiseres, herunder de mindre projekter og vedligeholdelsesopgaver, og de større projekter, som er mest velbelyste. Større projekter bør fremrykkes i en plan for genopretning af økonomien på kort og mellemlangt sigt, så der er en handlekraftig plan, hvis krisen trækker ud. Fremrykning af offentlige investeringer er et godt instrument til at holde hånden under beskæftigelsen i krisetider. En fremrykning af halvdelen af de ovennævnte investeringer til 2020 og resten til 2021, vil det øge beskæftigelsen samlet med ca. 8.000 fuldtidsbeskæftigede

#### Fleksibilitetsskatten fjernes – ingen skat på telefon

Digital omstilling løftes ved at fjerne fleksibilitetsskatten – skat på medarbejdertelefon  
Fleksibilitet især i en krisetid er afgørende for virksomheders overlevelse. Paradoksalt nok har vi i

Danmark en skat på fleksibiliteten, nemlig skatten på den arbejdsgiverbetalte telefon. Mobiltelefonen har under krisen vist sig at være et helt essentielt arbejdsredskab, der har sikret fleksibilitet og muliggjort, at store grupper smertefrit har kunne arbejde på farten og hjemmefra. I Danmark er der allerede i dag skattefrihed for arbejdsgiverbetalt bredbånd og hjemmearbejdsplads, kun telefonen er skattepligtig. Det har ført til, at mange har takket nej til arbejdsgiverbetalt telefon og derfor også er mindre tilbøjelige til at arbejde hjemmefra. Krisen om noget har synliggjort, at mobiltelefonen er et af de vigtigste arbejdsredskaber. For at endnu flere i dag kan få tilbud og vil tage imod muligheden for at få telefon stillet til rådighed af arbejdsgiverne, mener Dansk Erhverv, at arbejdsgiverbetalt telefon skal gøres skattefri. Afskaffelsen af skat på medarbejdertelefon skønnes i 2020 at medføre omtrent 600 mio. kr. i mindre provenu efter tilbageløb og adfærd.

#### Oprettelse af Klimafond til boost af renovering af almene boliger

For at booste klimarenoveringer af almene boliger foreslås der i tillæg til Boligaftalen af 19. maj 2020, at Nybyggerifonden i Landsbyggefonden omdannes til hhv. en Klimafond og Nybyggerifond for det almene byggeri. Klimafonden vil forøge renoveringsomfanget i den almene sektor med 2 mia. kr. årlig fra 2021-2026, i alt 12 mia.kr. Det skønnes, at forslaget vil øge beskæftigelsen med omtrent 1.750 fuldtidsbeskæftigede 2021.

#### Genetablér talentindsatsen i skolen

Det foreslås, at regeringen genetablerer den særlige talentindsats, der skal støtte undervisningen af de dygtigste elever i skolen.

#### Forsøgsordning med produktionsrabat til visuel indholdsproduktion

Der skal indføres en forsøgsordning med produktionsrabat, som ydes til nationale og internationale produktioner af visuelt indhold som for eksempel animation og virtual effects.

For at dansk arbejdskraft kan indgå i samarbejde med udenlandske kunder og for at kunne tiltrække internationale og fastholde nationale produktioner, er der behov for at indføre en ordning for produktionsrabatter i Danmark. Det foreslås at starte med en fireårig forsøgsordning. Ordningen skal bruges til at udjævne den skæve internationale konkurrence, der er i dag, hvor næsten alle andre europæiske lande end Danmark har en ordning med produktionsrabatter. Det betyder, at danske producenter mister omsætning, arbejdspladser og i sidste ende talent og kompetencer.